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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację o numerze K10INT11158 Posłanki Katarzyny Opos w sprawie 
wyłączenia aptek z obowiązku udziału w systemie kaucyjnym przedstawiam poniższe 
wyjaśnienia.

Zgodnie z art. 40g ust. 16 ustawy z dnia 13 czerwca 2013 r. o gospodarce opakowaniami 
i odpadami opakowaniowymi (Dz. U. z 2025 r. poz. 870) (zwana dalej „ustawą”) kaucję 
pobiera się na etapach dystrybucji produktu w opakowaniu, o którym mowa w załączniku 
nr 1a do ustawy, będącego napojem, poprzedzających sprzedaż tego produktu 
użytkownikowi końcowemu oraz od użytkownika końcowego nabywającego ten produkt. 

Ministerstwo Klimatu i Środowiska nie rozważa wyłączenia żadnych jednostek handlowych, 
w których dochodzi do sprzedaży produktów w opakowaniach objętych systemem 
kaucyjnym. Aby zachować szczelność systemu i obieg kaucji w całym łańcuchu sprzedaży, 
zobowiązanymi do pobrania kaucji będą dystrybutorzy produktów w tych opakowaniach. 
Jeżeli w aptece dochodzić będzie do sprzedaży napojów w opakowaniach objętych 
systemem kaucyjnym – apteka będzie zobowiązana do podpisania umowy z operatorem, 
pobierania kaucji od klienta i rozliczania pobranej kaucji.

Istotną kwestią w zakresie obowiązku uczestniczenia w systemie kaucyjnym ma 
powierzchnia sprzedaży. Prowadzący małe sklepy (w tym apteki) o powierzchni sprzedaży 
poniżej 200 m2 będą mogli dobrowolnie przystępować do systemu w zakresie zwrotu kaucji 
oraz prowadzenia punktów zbiórki opakowań i odpadów opakowaniowych, z zastrzeżeniem 
obowiązkowej zbiórki opakowań szklanych wielokrotnego użytku przez jednostki oferujące 
napoje w takich opakowaniach. Zawarta w art. 8 pkt 10a ustawy definicja powierzchni 
sprzedaży odwołuje się do powierzchni sprzedaży zdefiniowanej w art. 2 pkt 19 ustawy z 
dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (Dz. U. z 2024 r. 
poz. 1130, z późn. zm.), zgodnie z którą przez powierzchnię sprzedaży należy rozumieć tę 
część ogólnodostępnej powierzchni obiektu handlowego stanowiącego całość techniczno-
użytkową, przeznaczonego do sprzedaży detalicznej, w której odbywa się bezpośrednia 
sprzedaż towarów (bez wliczania do niej powierzchni usług i gastronomii oraz powierzchni 
pomocniczej, do której zalicza się powierzchnie magazynów, biur, komunikacji, ekspozycji 
wystawowej itp.).



Zależy nam aby zagwarantować przejrzystość, spójność i rzetelność działania systemu, 
dlatego wprowadzanie jakichkolwiek zwolnień w zakresie pobierania kaucji za opakowania 
objęte system, prowadzące do rozszczelnienia systemu, nie jest możliwe.

Jednocześnie informuję, że ustawa nie reguluje kwestii dot. organizacji przestrzeni 
w jednostce handlowej oraz wielkości pojemników.

Z wyrazami szacunku

Krzysztof Galos
Podsekretarz Stanu - Główny Geolog Kraju
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/
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